



Σαν ΣΗΜΕΡΑ

1192: Ο Ρικάρδος ο Λεοντόκαρδος αποχωρεί από την Παλαιστίνη, δίνοντας υπόσχεση στον φίλο και αντίπαλό του Αραβό ηγέτη Σαλαδινό ότι θα επιστρέψει σε τρία χρόνια (περισσότερα στη σελ. 26).

1904: Με διάταγμα του τσάρου, καθορίζονται αυστηρά τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των Εβραίων υπηκόων της Ρωσίας.

1944: Οι σοβιετικές δυνάμεις εισέρχονται στην κατεχόμενη Γιουγκοσλαβία κυνηγώντας τα γερμανικά στρατεύματα που υποχωρούν. Την επομένη, θα αποκτήσουν επαφή με τους παρτιζάνους του Τίτο.

1947: Στην αμερικανική πρεσβεία στην Αθήνα συναντώνται οι ηγέτες του Λαϊκού Κόμματος Κωνσταντίνος Τσαλδάρης και των Φιλελευθέρων Θεμιστοκλής Σοφούλης, υπό τη διαμεσολάβηση των παρόντων στη συνάντηση Αμερικανών Μακβί και Χέντερσον. Οι Έλληνες πολιτικοί συμφωνούν στο σχηματισμό κυβέρνησης συνασπισμού υπό τον Θεμιστοκλή Σοφούλη, με αντιπρόεδρο τον Κωνσταντίνο Τσαλδάρη. Η κυβέρνηση ορκίστηκε στις 6 του μήνα, ενώ είχε προηγηθεί (στις 5) διαμαρτυρία των κομμουνιστών αντιστατών στον ΟΗΕ, από τον οποίο ζητούσαν συμμετοχή εκπροσώπων τους σε αντιπροσωπευτική κυβέρνηση.

1978: Ο Γεώργιος Ράλλης είναι ο πρώτος Έλληνας υπουργός (Εξωτερικών), που γίνεται επίσημα δεκτός στη Σοβιετική Ένωση.

1984: Το Προοδευτικό Συντηρητικό Κόμμα του Μπράιαν Μαλρόνι σημειώνει οριστική νίκη κατά των Φιλελευθέρων του πρωθυπουργού Τζον Ν. Τάρνερ στις γενικές εκλογές στον Καναδά.

1990: Δεκαεπτά χρόνια μετά το αιματηρό πραξικόπημα στη Χιλή, που οδήγησε στη δικτατορία της κούνιας του Πινοσέτ, η τέφρα του άγρια δολοφονημένου πρωθυπουργού Σαλβαντόρ Αλιέντε τοποθετείται σε ειδικό μασωλείο στο Σαντιάγο.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΚΑΡΟΛΟΣ ΜΠΡΟΣΣΑΛΗΣ



Γερμανοί αιχμάλωτοι στη Γιουγκοσλαβία το 1944.

ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Διπλό «όχι» Σημίτη

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ είπε όχι στην ανασύνθεση του ΕΓ και σε πειθαρχικά μέτρα κατά των διαφωνούντων

Όχι στην ανασύνθεση του Εκτελεστικού Γραφείου και όχι στα πειθαρχικά μέτρα κατά των διαφωνούντων, είπε χθες ο κ. Σημίτης, που εισηγήθηκε στη συνεδρίαση του ανώτατου καθοδηγητικού οργάνου του ΠΑΣΟΚ τον πολιτικό σχεδιασμό του κυβερνώντος κόμματος έως και την άνοιξη.

Ο κ. Σημίτης διαβεβαίωσε τα μέλη του ΕΓ πως δεν πρόκειται να υπάρξει ανασύνθεση του οργάνου, καθώς δεν επιθυμεί προς το παρόν να ανακαταλάβει την εξουσία, αλλά και καθώς δεν είναι καθόλου βέβαιος ότι το εκσυγχρονιστικό μπλοκ θα εμφανιστεί σε μια τέτοια περίπτωση χωρίς διαρροές.

Ο πρωθυπουργός, επίσης, σύμφωνα με πληροφορίες, τάχθηκε κατηγορηματικά υπέρ των πολιτικών λύσεων στα προβλήματα που δημιουργούνται στη Χαρ. Τρικούπη.

Υπάρχουν - είπε ο κ. Σημίτης - δυο δρόμοι: Ή δημοκρατία ή επιβολή των αποφάσεων με σκληρό τρόπο, με διοικητικά μέτρα.

Εγώ - τόνισε προς τα μέλη του ΕΓ - τάσσομαι υπέρ της ενίσχυσης της αυτοειθαρχίας και της συλλογικότητας και λέω όχι στα πειθαρχικά μέτρα.

Ο κ. Σημίτης κάλεσε επίσης τα μέλη του Εκτελεστικού, στα θέματα που προκύπτουν, πριν υπάρξουν αποφάσεις ή μια πρώτη συζήτηση, να μη βγαίνουν με δηλώσεις προς τα έξω και δημιουργούν κλίμα αντιπαράθεσης. Σε μια τέτοια περίπτωση, είπε, και ε-

φόσον δεν έχει προγραμματιστεί άμεσα κάποια συνεδρίαση οργάνου, τότε καλό είναι τα στελέχη να επικοινωνούν μαζί του, ώστε να δημιουργείται μια ενιαία άποψη.

Ο πρωθυπουργός, στην τοποθέτησή του είπε πως το κυβερνών κόμμα πάσκει στην επικοινωνιακή του πολιτική, ενώ όρισε Γραμματεία για το θέμα των δημοτικών εκλογών, η οποία αποτελείται από τους κ. Κ. Σκανδαλίδη, Θ. Τσοκούτα, Θ. Τσούρα, Μ. Νεοάντη, Π. Αυγερινό και Μαρία Αρούνη. Πα-

νάλαβε πως το Συνέδριο θα διεξαχθεί τον Μάρτιο του '99, ενώ τόνισε την μεγάλη προσπάθεια που πρέπει να γίνει ώστε να πάρει η χώρα μας μεγάλο μερίδιο από το Πακέτο Σαντέρ.

Ο υπουργός Γεωργίας Στ. Τζουμάκας, σύμφωνα με πληροφορίες, διαμαρτυρήθηκε στον πρωθυπουργό για τις «πάρρρες» του Υπουργικού Συμβουλίου, ενώ ανακοίνωσε πως το μπρόντο Αγροτών θα είναι έτοιμο έως τις 10 Σεπτεμβρίου.

B. ΣΚΟΥΡΗΣ

3η ΣΕΠΤΕΜΒΡΗ

Νέα έμπνευση, νέο σχέδιο

Νέα έμπνευση, νέο σχέδιο, αλλά και νέους ανθρώπους χρειάζεται η νέα εποχή, τόνισε χθες ο πρωθυπουργός Κ. Σημίτης στη δήλωσή του για τα 23 χρόνια από την ίδρυση του ΠΑΣΟΚ (3 του Σεπτεμβρίου 1974).

«Στο κατάφλι του 21ου αιώνα το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να είναι το κόμμα των βιωμάτων, του παλιού παρελθόντος, της απλής αντιδεδείχθαι «συστήρισης» - υπογράμμισε ο κ. Σημίτης στη δήλωσή του, αμέσως μετά την συνεδρίαση του ΕΓ.

Ο πρωθυπουργός αφού εκτίμησε πως ο κύκλος της μεταπολίτευσης έχει πλέον κλείσει οριστικά, τόνισε πως η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ έχει και σχέδιο και όραμα για μια ισχυρή και

ευημερούσα Ελλάδα. «Η Ελλάδα του 21ου αιώνα - είπε - έχει ζωτική ανάγκη το ΠΑΣΟΚ του 21ου αιώνα, ένα ΠΑΣΟΚ της νέας εποχής, ένα ΠΑΣΟΚ της ωριμότητας και της ευθύνης, των νέων μεγάλων κοινωνικών, οικονομικών και πολιτικών μετασχηματισμών».

Ο κ. Σημίτης όμως, προχώρησε και σε μια ιστορική αποτίμηση.

«Στα 23 χρόνια παρουσίας και δράσης του ΠΑΣΟΚ, όλοι εμείς που ανταποκριθήκαμε στο κάλεσμα του Α. Παπανδρέου ζήσαμε μια συγκλονιστική περιπέτεια» τόνισε, για να χαρακτηρίσει στη συνέχεια την χθεσινή μέρα, ως «μέρα γιορτής, μνήμης και προοπτικής».

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ

«Οι βουλευτές δεν είναι λόχος»

Ευθύνες και στους υπουργούς για την κατάσταση που επικρατεί στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του κυβερνώντος κόμματος, επέρριψε χθες ο πρωθυπουργός Κ. Σημίτης στη διάρκεια της συνάντησης που είχε με τον γραμματέα της Κ.Ο. Παρ. Φουντά, τους «συνδέσμους» του κόμματος με τους βουλευτές Στ. Μανίκα και Γ. Σουλαδάκη, τον υφυπουργό στον πρωθυπουργό Γ. Πασχαλίδη και τον γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου Σωκρ. Κοσμίδη.

«Όποιος βουλευτής διαφωνεί, δεν σημαίνει ότι υπονομεύει και την κυβέρνηση», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Σημίτης στους καλεσμένους του, ενώ επανέλαβε πως «οι βουλευτές δεν είναι λόχος».

Ο πρωθυπουργός με τον τρόπο αυτόν επέρριψε ευθύνες και στους υπουργούς, ενώ ζήτησε να σταματήσει η αφηνειοδραστική κατάσταση τροπολογιών και να περιοριστεί εν γένει το φαινόμενο.

Αποφασίστηκε, επίσης, η αντιστοίχιση των Κοινοβουλευτικών Τομέων Εργασίας με τις Διαρκείς Επιτροπές, η λήψη οργανωτικοί μέτρων, για την καλύτερη παρουσία των μελών της Κ.Ο. στο Κοινοβούλιο, καθώς και η



Ο Στέφανος Μανίκας και η Βάσω Παπανδρέου χθες το βράδυ λίγο πριν αρχίσει η πανηγυρική συνεδρίαση του Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ για την επέτειο της ίδρυσής του. Πάνω, ο Γ. Σουλαδάκης



ανάγκη να υπάρξει ένας ουσιαστικός διάλογος υπουργών και βουλευτών.

Στελέχη της κυβέρνησης επέμεναν και μετά τη συνάντηση στο Μέγαρο Μαξίμου πως το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται στο «ψάξιμο» όσον αφορά την αντιμετώπιση των αρνητικών φαινομένων που παρατηρούνται στη δράση της

Κοινοβουλευτικής Ομάδας.

Το βασικό πρόβλημα της Κ.Ο., υποστήριξαν, από το οποίο ξεκινούν πολλά αρνητικά φαινόμενα, είναι η υποβαθμισμένη θέση του βουλευτή και η εντύπωση που έχει δημιουργηθεί ότι δεν διαθέτει πλέον πρόσβαση στην εξουσία.